



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2022年6月20日 星期一 壬寅年五月廿二 今日四版  
总第15560期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 中办印发《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》

新华社北京6月19日电 近日,中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》(以下简称《规定》),并发出通知,要求有关党委(党组)及其组织(人事)部门提高政治站位,压实管理责任,完善工作机制,严肃纪律要求,不折不扣抓好《规定》贯彻落实。

加强对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理,是全面从严治党、从严管理监督干部的重要举措。《规定》贯彻落实新时代党的组织路线,总结实践经验,对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象和情形、工作措施、纪律要求等作出明确规定,对于规范和制约权力运行,从源头上防范廉政风险,促进领导干部作风建设,具有重要意义。

《规定》明确,领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象,主要是党政机关、群团组织、企事业单位

厅局级及相当职务层次以上领导干部;经商办企业情形,主要是投资开办企业、担任私营企业或外资企业等高级职务、私募基金投资及从业、从事有偿社会中介和法律服务等行为。《规定》对不同层级、不同类别领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业分别提出了禁业要求,领导干部职务层次越高要求越严,综合部门严于其他部门。

《规定》要求,领导干部每年报告个人有关事项时,应当如实填报配偶、子女及其配偶经商办企业情况,年度集中报告后新产生的经商办企业情况要及时报告。对领导干部报告情况进行随机抽查和重点查核,发现有关经商办企业违反禁业规定的,责令领导干部作出说明,由其配偶、子女及其配偶退出经商办企业,或者由领导干部本人退出任职、接受职务调整,并视情况给予领导干部相应处分。(下转第二版)

## 习近平在中共中央政治局第四十次集体学习时强调

# 提高一体推进“三不腐”能力和水平 全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战

新华社北京6月18日电 中共中央政治局6月17日下午就一体推进不敢腐、不能腐、不想腐进行第四十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,反腐败斗争关系民心这个最大的政治,是一场输不起也决不能输的重大政治斗争。要加深受新形势下党风廉政建设和反腐败斗争的认识,提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐能力和水平,全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战。

中央纪委国家监委案件监督管理室主任刘美频就这个问题进行讲解,提出了工作建议。政治局局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他强调,勇于自我革命是党百年奋斗培育的鲜明品格。在各个历史时期,党坚持严于管党治党。进入新时代,我们就推进反腐败斗争提出一系列新理念新思想新战略,把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,探索出依靠自我革命跳出历史周期率的有效途径。党通过前所未有的反腐败斗争,赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历

史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

习近平指出,党的十八大以来,我们在反腐败斗争中取得了显著成效,积累了重要经验。一是构建起党全面领导的反腐败工作格局,健全了党中央统一领导、各级党委统筹推进、纪委监委组织协调、职能部门高效协同、人民群众参与支持的反腐败工作体制机制。二是从治标入手,把治本寓于治标之中,让党员干部因敬畏而“不敢”、因制度而“不能”、因觉悟而“不想”。三是始终坚持严的主基调不动摇,以零容忍态度惩治腐败,坚决遏制增量、削减存量,严肃查处阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题,坚决清除对党阳奉阴违的两面人、不收钱不收手的腐败分子,深化重点领域反腐败工作,态度不变、决心不减、尺度不松。四是扎紧防治腐败的制度笼子,形成了一整套比较完善的党内法规体系和反腐败法律体系,增强制度刚性,防止“破窗效应”,贯通执纪执法,强化综合效能,确保各项法规制度落地生根。五是

构筑拒腐防变的思想堤坝,用理想信念强基固本,用党的创新理论武装全党,用优秀传统文化正心明德,补足精神之“钙”,铸牢思想之魂,筑牢思想道德防线。六是加强对权力运行的制约和监督,深化党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革,实现党内监督全覆盖、对公职人员监察全覆盖,强化党的自我监督和群众监督,把发现问题、推动整改、促进改革、完善制度贯通起来,教育引导党员干部秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。

习近平强调,腐败是党内各种不良因素长期积累、持续发酵的体现,反腐败就是同各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的病原体作斗争。这种斗争极其复杂、极其艰难,容不得丝毫退让妥协,必须始终保持正视网的勇气和刀刃向内的坚定,坚决割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒,以党永不变质确保红色江山永不变色。

习近平指出,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。我们对腐败的顽固性和危害性绝不能低估,必须将反腐败斗争进行到底。一体推进不敢腐、不能

腐、不想腐,必须三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的强大震慑效能、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想教育优势融于一体,用“全周期管理”方式,推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰。

习近平强调,要加强党中央对反腐败工作的集中统一领导,发挥党的政治优势、组织优势、制度优势,压实各级党委(党组)全面从严治党主体责任特别是“一把手”第一责任人责任,贯通落实相关职能部门监管职责,健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。要把反腐败斗争同党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设贯通协同起来,发挥政治监督、思想教育、组织管理、作风整治、纪律执行、制度完善在防治腐败中的重要作用,打好总体战。

习近平指出,要保持零容忍的警醒、零容忍的力度,统筹推进各领域反腐败斗争,让那些反复发作的老问题逐渐减少直至不犯,让一些滋生的新问题难以蔓延,坚决把增量遏制住、把存量清除掉。(下转第二版)

## 我市62255名考生参加中考

本报讯(记者 叶四青 吕辰雪 陈柏名)6月18日,我市2022年中考拉开序幕,全市62255名考生参考。

据了解,参加此次中考的考生分八年级和九年级学生。其中,八年级考生有31395名,笔试科目为生物学和地理,共2科2卷,于6月20日下午举行。九年级考生有30860人,笔试科目为语文、数学、英语、物理、道德与法治、化学、历史,共7科7卷。其中,道德与法治实行开卷笔试,其他科目均为闭卷,考试时间为6月18日至20日。

6月18日早上7时30分,记者在延安北大培文考点看到,不少家长早早来到学校门口送考,为孩子加油打气,孩子们个个精神抖擞走进考场,十分自信。

考生家长拓棋表示,这次中考对孩子很有信心,希望孩子认真答题,发挥出最好水平,也预祝所有考生金榜题名。

中考还吸引了不少爱心企业和爱心人士参与送考和其他志愿服务活动。在延安北大培文考点门口附近,两辆挂着祝福标语、载满考生的送考大巴格外引人注目。据了解,这两辆大巴是从北大培文枣园校区开来的。此次中考,北大培文学校组织了爱心送考活动,确保孩子们都能准时顺利进入考场参考。

## 窑洞前做饭成网红,“陕北霞姐”不忘初心



● 陕北霞姐(王敏)介绍做饭所用的食材

“嗨,大家好,我是霞姐!”面对镜头,霞姐的开场自然轻松。没有精致的妆发,没有光鲜的衣着,更没有高端的灶台、昂贵的食材,窑洞前正做柴火大锅饭的陕北霞姐脸庞圆润,笑容亲切。

淳朴而动人的画面里,排骨刀削面、猪肉炒蒜苗、红烧肘子、水晶皮冻、烩粉汤、烤羊排……一道道陕北农家菜让屏幕前的人们不由得心生暖意,跟随霞姐的家人们一起说出“猛香哩”。

窑洞前,半亩地里种着一些自家吃的西红柿、小葱和辣椒,院子用自制的木篱笆围着,几个红柳枝编好的筛子和筐整齐地摆在墙角,一只温顺的大黄狗趴在院子中央的桌子下面,悠闲地晒着太阳。

从一位普通农家妇女到拥有600万粉丝的美食网红,“面朝黄土”“背靠大山”,质朴中宛如一股清流,这就是陕北霞姐自己的幸福哲学。

### 看家人爱吃我做的饭就很幸福

霞姐本名王敏,小名霞霞,是一名地地道道的陕北人。1987年出生在陕西延安市志丹县的她,会做饭是从小培养出来的。

“第一次做饭才12岁,当时妈妈在外面干活,很晚都没回家,弟弟妹妹实在饿得不行,我就蒸了一锅米饭,几个人就着泡菜吃得可香了。妈妈回来夸我长大了,会照顾人,当时我开心极了。”那是霞姐第一次对于幸福的理解。

作为家里的老二,哥哥常年在外,霞姐很早就担起了照顾弟弟妹妹的重任。

当时为了上学方便,他们一家住在镇上,父母白天在40里外的村

(下转第二版)

## 即来即办助退税 督察暗访保减费

### 人民银行延安中支助企纾困稳经济

本报讯(记者 刘小艳 通讯员 党丽娜)今年以来,人民银行延安中支立足当地实际,强化调控力度,进一步落实落细“金融23条”举措,引导全市金融机构持续加大对实体经济的信贷投放,不断深化金融助企纾困,为全市经济稳增长提供有力的金融支撑。

据统计,1-5月,全市运用再贷款再贴现累计向实体经济提供低成本资金16.9亿元,同比增长160.6%;5月末全市再贷款再贴现余额41亿元,同比增长57%。在再贷款再贴现的有力带动下,截至5月末,全市人民币各项贷款余额1550.9亿元,同比增长8.7%,增速较上年同期和年初分别高3.3和3.7个百分点;前5个月新增贷

款68.6亿元,同比多增53亿元。

为有效提升企业融资效率,人行延安中支积极打造并用好用活“四类平台”,全力打通企业融资的痛点、堵点问题。用好中征应收账款融资服务平台,大力拓展供应链融资,推动核心企业陕西果业延安集团有限公司成功入驻并签订合作协议,年内新增注册企业4家,新增应收账款融资9.7亿元。用好动产和权利担保统一登记公示系统,1-5月,全市发生登记2536笔、查询10027笔,同比分别增长12.3%、40.5%。用好“延安信用金融服务平台”,推动27家金融机构入驻,发布金融产品42项,为市场主体提供一体化的征信服务和融资服务,成功支持小微企业融资599笔,涉及企业541

户,金额42.2亿元。用好“四贷促进”金融服务站,先后促推宝塔区、黄陵县、延川县建立金融服务站,实施轮值办公和“金融顾问”制度,按企所需设计个性化融资方案,精准发放首贷、续贷、信用贷和随借随还贷。截至5月末,全市中小微企业贷款余额464.1亿元,同比增长7.1%;全市个体工商户和小微企业主经营性贷款余额60.3亿元,同比增长21.4%。

为高效落实金融让利于企政策,该行将退税减费作为重点工作,一方面加快落实增值税留抵退税政策,按照“急事急办、特事特办”原则,与税务部门建立会商机制,建立留抵退税“重点工作清单”,实现“即来、即审、即退”,截至5月末,办理留抵退税

3107笔、18.4亿元,惠及企业2892户;另一方面,有效落实降低支付服务费政策,分批次、多轮次对379个银行网点实现督察暗访全覆盖,截至5月末,全市支付服务降费规模达637.5万元,惠及小微企业、个体工商户等市场主体4.1万户。

在直接融资方面,该行推动在延企业通过发行债券融资115亿元。同时,积极辅导重点企业拓宽境外融资渠道,推动重点项目支付便利化政策落地。指导建行延安分行为延川王庚新材料有限公司结汇并支付680万美元,指导延安旅游(集团)有限公司在香港资本市场成功发行3年期债券7700万美元、陕旅延安分公司成功融资985万美元。

## “文明大篷车”开进了农户家

通讯员 刘丹 记者 方大燕

6月15日,是志丹县纸坊村侯志宝给儿子娶媳妇的好日子。一大早,“文明大篷车”按时开到了老侯家。婚礼现场,志愿者们送新书、赠牌匾、演节目……老侯家的小院里,欢声笑语、热闹非凡。

“文明大篷车”现如今可是群众眼里的香饽饽,老百姓一有婚嫁庆典都抢着约。“纸坊村第一书记牛泉打开了话匣子,‘5月初老侯就找我说,你是宣传部下派的第一书记,和娘家人争取‘文明大篷车’,肯定占优势。我告诉他,‘文明大篷车’送服务有要求,你不按标准来,我找娘家人‘走后门’也没用。”

牛泉口中的标准,就是志丹县新时代文明实践中心对婚嫁各项支出作出的明确限价,也就是“文明大篷车”送服务的前置条件:每桌宴席不超过480元(含烟酒),酒不超过80元/瓶,烟不超过25元/盒,羊肉馅烙改为素汤烙,“十三花”改为四菜一汤。

小院内,台上转动的是志愿者们表演节目的身影,台下穿梭的是志愿者们帮忙的身影,耳边传来的是村民们欢乐满足的笑声……现场气氛热烈,掌声不断。看着眼前的热闹景象,老侯激动地说:“‘文明大篷车’,既喜庆又省钱,真好!”

村民乔生柱看着台上的表演,羡慕地说:“老侯家今天这事情算是过美了。不用花钱请婚庆,场面还这么热闹,我们家以后也要这么办。”“对,以后我们家也得这么办,一定要提早



● 志愿者带来了精彩的文艺表演

预约‘文明大篷车’,现在可抢手哩。”其他人纷纷附和。

结束敬酒的新郎侯金龙挽着新娘子许玉婷,感激地说:“‘文明大篷车’来到我们的婚礼现场,带来了‘幸福都是奋斗出来的’习语金句,我们会用自己的双手努力奋斗,过好小日子。”许玉婷依偎在丈夫身边,接着话茬儿说道:“‘文明大篷车’还给我们带来了《新二十四孝图》,我会像孝敬爸妈一样孝敬我的公公婆婆。”两个人说完后,相视一笑,脸上洋溢着满满的幸福。

新时代文明实践工作开展以来,纸坊村利用微信、电话、入户等形式宣传移风易俗,对村民婚丧陋习、天价彩礼、老无所养等社会不良风气进行教育引导,让村风民风愈加文明。

“延续了儿辈子的老规矩改了,村民不再为不堪重负的人情债苦恼,经济负担也减轻了,老百姓真正尝到了甜头。‘文明大篷车’刹住了攀比风,遏制了吃喝风,受到了老百姓真真切切的欢迎。”纸坊村新时代文明实践站站长胡志鹏深有感触地说。

## 节能降碳 绿色发展

